



济南市天桥区宝华中学王莹:

“琢实扬华,让学生成为更好的自己”



在济南市天桥区宝华中学,校长王莹已经在教育岗位上勤勉耕耘了三十个春秋。作为一所新建学校校长,王莹带领崭新的宝华中学开启了“厚植根基、对话未来”卓越发展之路;在校园里,王莹将每一名学生当作自己的孩子,不断提升教师队伍教学水平,专注学生和教师成长。王莹说,希望自己能活成一束光,向着心中所热爱的教育事业奋力拼搏,贡献自己的一份力量。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 潘世金
实习生 王梦佳

始于颜值终于品质 办老百姓认可的好学校

1991年,王莹走上讲台成为一名政治老师。扎根教育三十年,王莹从教师、班主任步入管理岗位,先后获得省、市教学能手等荣誉称号。2020年,王莹担任宝华中学这所新建校的校长。“宝华中学是天桥区政府投资建设的第一所初级中学,是一所有着高起点、高规划的学校,要成为老百姓认可、尊重的好学校。”

作为一位新校管理者,怎样定位学校、怎样搭建学校发展愿景、怎样谋求学校的高速发展成为了王莹首先思考的问题。

为了回答好这些问题,王莹做了三种作业,分别是访名校,读名著,问民情。根据学校新建校的定位和特点,结合学校的校名,“琢实扬华”的核心教育理念初现雏形。站在孩子的未来设计今天的教育,王莹带领崭新的宝华中学开启了“厚植根基、对话未来”卓越发展之路。

走进宝华中学,一进门便能看到雕刻着“琢实扬华”的牌匾;在教学楼和办公楼,阅读区随处可见;木色和绿色的主色调体现着这所学校的生机勃勃。结合学校教育理念,王莹带领老师们构建了养根课程。以入学课程为例,包含了军训、国防教育、学习方法指导、心理教育等多种课程。

“宝华中学是一所高颜值的智慧学校,也会是一所有内涵的品质学校,更是一所人文、科技、生态和谐共存的绿色学校。不少到校参观的人评价说,对这所学校是始于颜值,忠于品质。”王莹说,目前学校智慧校园建设项目也正在有序展开,学校为每个学生配备了平板电脑,老师的教学数据信息、学生学习成长轨迹都能进行智能化记录。

“在这所崭新的校园里,我们希望实现学生人文素养和科学素养的同步提升,培养具有‘家国情怀、国际视野、创新精神和合作能力’的宝华学子。”王莹说。

关注每个孩子成长 用爱开启学生心灵

每天清晨6点40分,王莹总是第一个走进校园,在校门口迎接每一名孩子,和学生亲切地交流聊天;每天下午6点30分送走每一名孩子,日复一日,风雨无阻。每一个课间,王莹总会和孩子聊几句,在执教的政治课上看看孩子表现,关注每一名学生的成长与生活,把每名孩子都当成自己的孩子。

“教育人最不能缺少的是爱心,用爱滋养孩子的心灵成长根基。”有学生因成绩提高兴奋地跑去和校长分享喜悦的心情,王莹欣喜地在他手背上盖上一朵小红花印章;有同学的期末愿望是能和敬爱的王校长一起开个会聊聊天,王莹主动找到孩子与孩子做好约定。作为校长,尽管日常工作繁忙,但王莹坦言自己最喜欢和孩子们在一起,看到孩子们的笑容,便能感到身为教育工作者的价值。

“第一届进入宝华的学生大多都是来自外来务工家庭,作为一名教育人,我希望每一个进入宝华的学生都能感受到爱与认可。”王莹说,在学校“关注每一个”的教育理念下,不少学生发生了质的转变。

有的学生从入学数学成绩不合格到良好;有的学生用“我从你的眼睛里看到了阳光”来评价自己的授课老师。作为一个教育人,看到孩子们的变化,王莹

格外欣慰。

“近期,我们还开展了宝华美少年风尚大奖颁奖仪式,评选了劳动之星、美德之星等,让每个学生都能在学校找到属于自己的舞台。”王莹说。

专注教师发展 提升教师整体水平

教师是学校实现内涵发展的基本保障和不竭动力。作为一所新建校,老师们来自不同的学校,要适应新的环境,更需要凝聚力量。王莹从细处着手,精心打造学校的每个角落,精心设计学校的每次活动,在管理文化和构建能量场上着力,与老师们谈心交流,用有温度的管理模式,赋予教师专业发展的权利,提升教师们的职业幸福感,培养造就一支高素质且具有持久学习力、研究力的教师队伍。

王莹介绍,学校还与山大基础教育集团进行教师培训合作,每个星期老师们都参与山大基础教育集团的学科备课,一学期组织线上线下综合培训近三十场,通过名师、专家培训,带动提高教师队伍整体水平。

“作为第一批宝华人,我们将发扬‘放眼未来,追求卓越’的宝华精神,力求打造宝华品牌,让学校管理理念、文化建设、课程规划、教学质量等各项工作走在全区前列,乃至全市前列。力求一年上轨道,三年出成绩,五年创一流。”王莹说。

济南市槐荫区南辛学校孟子淇:

“多面手”教师带学生走上领奖台



她是一名普通体育教师,带学生获得全国板球锦标赛女子中学组冠军,被评为优秀教练员;她是学校的“多面手”,承担着卫生室校医、防疫专员、工会妇委会、德育管理团队等多项工作,虽然工作内容繁琐,但她将每一项都认真细致做好;从教14年,她不断挑战自我,在教育教学中取得诸多荣誉。她就是济南市槐荫区南辛学校孟子淇。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 潘世金
实习生 杨泳慧

不断挑战自我 带学生获得全国冠军

2007年,篮球专业毕业的孟子淇走进校园,成为一名体育老师。2008年,槐荫区大力推行特色体育,板球项目进入槐荫区,孟子淇从零开始学起,在学校成立山东省第一支女子板球队。

“板球比赛通常在夏天比较热的时候进行,因此训练条件比

较艰苦。那时候水泥地上的训练,常常达到39度的高温、五十几度的地面,每天从第四节课一直到天黑,假期一练就八个小时。”孟子淇回忆,由于训练时间长,手肿得拿不起筷子,常常在夜幕中两个小时公交车上睡过去了又走回来。

努力没有白费。2009年,孟子淇带领板球队获得全国板球锦标赛女子中学组冠军,被评为优秀教练员,之后再次分别获得两次全国冠军、一次亚军,那支队伍里有8名孩子入选国青队,也成为国青队教练。随后,孟子淇多次带队参加亚洲锦标赛、世

界杯预选赛,还成为广州亚运会最年轻的板球裁判员。

“板球改变了很多孩子的人生轨迹,有的孩子入选了国家队,当了体育教师甚至成为板球教练。”孟子淇说。

坚守体育教学一线 让学生体会运动的乐趣

一直工作在体育教学一线,和孩子们在一起是孟子淇最开心的时刻。“我特别喜欢研究体育教学,如何在这45分钟之内,让孩子体会到运动的乐趣,怎样培养吃苦耐劳、团结协作精神是我所关注的。”在学校和教研室大力栽培下,2010年,孟子淇获得山东省体育优质课一等奖,并撰写了多篇体育教学论文发表在体育教育等杂志报刊上,曾获得全国录像课二等奖、槐荫区教学先进个人、教学能手、教师素质大赛一等奖等多项荣誉。

2012年12月24日,孟子淇迎来了小家庭的新成员。经过短暂的休整,2014年孟子淇从全新的领域开始出发,在学校组建了健美操队,带领学生参加了济南市校园健身操大赛,多次荣获济南市一等奖的好成绩,孟子淇也被评为济南市优秀指导教师。

学校“多面手” 将每件事做到最好

2020年,孟子淇紧跟学校课

改步伐,投身到新一轮课改中,积极研发校本课程、成立板球社团,带领南辛学校初一学生参加槐荫区体质健康抽测,获得全区第一名的好成绩,还在济南市新时代新奉献时代新人说职工演讲比赛中获得二等奖,也是济南市劳模事迹宣讲团宣讲员、槐荫区师德宣讲团宣讲员。

除了常规的教育教学和训练工作以外,孟子淇还担任学校卫生室校医、防疫专员、工会妇委会、德育管理团队各项工作。“刚接手工作时,感觉非常忙碌,经常加班到晚上八九点。经过一段时间的适应,我发现自己的能力在一次次锻炼中提高了。”三八节前夕,孟子淇撰写了学校节日策划方案,得到了学校语文老师的肯定,孟子淇心中成就感满满。

孟子淇说,她的不断进步和成长,都要感谢学校给自己提供的能够施展自我、发挥自我潜能的舞台,在今后的工作中,将继续发挥先进模范带头作用,用恪守勤奋教学的敬业态度,为南辛学校发展、为学生成长贡献自己的力量。

“孟子淇老师是南辛学校教师中的优秀代表。在教学工作中爱岗敬业,无私奉献,为了学校的体育卫生事业,不计较个人得失,精心钻研业务知识,不断丰富充实自己的专业知识专业能力,是教师专业发展的典范。”学校校长陈树洪评价说。